



“கர்த்தர் நகரத்தைக் காக்காவிட்டால்
அதைக் காக்கிறவன் கண்விழிப்பதுவியர்த்தம்”

காவலவன்

தக்தி: “உதவிக்கிறன்” யாழ்ப்பாணம்.
தொலைபேசி: 300.
Registered at the Ceylon (G. P. O.) as a Newspaper

93-ம் புத். | யாழ்ப்பாணம், 1968-ம் வரு புரட்டாசி 28-ந் உ சனிக்கிழமை — பிரதி சதம் 15 | 37-ம் இல.

வேலையில்லாத திண்டாட்டத்தை அகற்ற கல்வி முறைத்திருத்தம் அவசியம்

— வண. எமில் பின் சுவாமியார்

சென்ற ஒருமாத காலமாக இலங்கையில் வண. எமில் பின் சுவாமியார் இந்நாட்டின் பல பிரச்சினைகளையும் நுணுக்கமாக ஆராய்ந்து வந்திருக்கின்றார். இக் குருவானவர் யேசுசுபைத்துறவி. உலகில் பெயர் பெற்ற “கிறகோரியன்” சர்வகலாசாலையில் சமய சமூகக்கலைகளின் பேராசிரியர். இவரது தலைமையில் உலகில் பல பாகங்களிலுமுள்ள யேசுசுபைக்

குருமார் எவ்வாறு வத்திக்கான் சங்கத்தின் முடிபுகளுக்குத் தக்தி கொண்டாற்றலாமென யோசித்து வருகின்றனர். இலங்கையிலுள்ள யேசுசுபையினர் அண்மையில் இவர் தலைமையில் தமது ஆலோசனைகளை நடாத்தினர். இந்நாட்டின் பல பிரச்சினைகளையும் ஆராய்ந்து கத்தோலிக்கர்கள் எவ்வாறு நடந்துகொள்ள யேசுசுபைக் குருமார் உதவ வேண்டுமென்று அவர் அறிந்து

கொண்டார். இந்நாட்டின் முக்கிய பிரச்சினை உணவுப்பிரச்சனையென்றும், உணவு உற்பத்தி செய்வதிலும் கைத்தொழில்கள் நடத்துவதிலும் கத்தோலிக்கர் தீவிர முயற்சி செய்ய வேண்டுமென்பதும் அவரது முடிபு. மேலும் இலங்கையில் வளர்ந்து வரும் வேலையில்லாத திண்டாட்டத்தை நீக்க இந்நாட்டுக்கல்வி முறை விரைவாக மாற்றி அமைக்கப்பட வேண்டுமென்றும் அவர் கூறியிருக்கிறார்.

கோரிய குருவேதசாட்சிகள்

கோரியாவிலே 1860ஆம் ஆண்டுக்கும் 1866ஆம் ஆண்டுக்கும் மிடையில் நடைபெற்ற பயங்கர வேதகலாபனையின்போது கொலையுண்ட 24 குருவேதசாட்சிகள் வருகிற ஐப்பசிமாதம் 6ஆம் திகதி ரூயிற்றுக்கிழமை ஆருவது சின்னப்ப பாப்பரசரால் முத்திப்பேறுபெற்றபட்டம் அருள்பட்ட விருக்கின்றார்கள். கோரியவேத விரோதிகள் நடத்திய இந்தவேத கலாபனை காரணமாகக் கொலையுண்டு வேதசாட்சிகளான இந்த 24 குருப்பிரசாதிகள் கோஷ்டிக்கும் ஒருபிரான்சியரான வண. சைமன் பேர்னோ சுவாமியார் தலைமை தாங்கிச் சென்றார். இத்திருப்பட்ட விசாரணை இற்றைக்கு 50 வருடங்களின்முன் ஆரம்பமானது.

ஒரு வீண் வதந்தி

6-வது சின்னப்ப பாப்பரசர் தமது 75-ம்வயது நிறைவானதுடன் அதாவது 1972-ம்வருடம் தமது பதவியிலிருந்து ஓய்வு பெற்றுக்கொள்ள முடிவுசெய்து விட்டாரென யாரோ ஒரு வீண் வதந்தியை உண்டாக்கி விட்டனர். இவ்வதந்தி வெறும் கட்டுக்கதையே யெனவும் சற்றேனும் அதில் உண்மையில்லை யெனவும் வத்திக்கான் அறிவித்திருக்கின்றது.

புதிய தேசத்துக்குப் பாப்பரசரின் வாழ்த்து

ஆபிரிக்க கண்டத்தில் பிரித்தானிய தேசத்தவர் ஆண்டுவந்த தேசங்களில் இறுதியானதான சுவாசிலாந்து சென்றவாரம் சுதந்திரம் பெற்ற போது பரிசுத்தத்தை அத்தேசமன்னர் சொப்பூசா அவர்களுக்கு அனுப்பிய வாழ்த்துச் செய்தியில் அந்நாட்டில் சீரும்சிறப்பும் செழித்தோங்க தேவனிடம் மன்றோடுவதாக உறுதி கூறி, அத்தேச சனத்தோகையில் எட்டில் ஒரு பாகத்தவரான கத்தோலிக்கர் தேவனுக்கும் அரசனுக்கும் பிரமாணிக்கம் உள்ளவர்கள் என எடுத்துக்காட்டினார். அத்தேசத்தின் முன்னேற்றத்துக்காக வத்திக்கான் முன்போல அயராது உழைத்தவருமெனவும் பரிசுத்த தந்தை அரசனுக்கு வாக்களித்து, கத்தோலிக்கமக்கள் பூரண சுதந்தரத்துடன் தமது சமயத்தை அனுசரித்துவர சகலவசதிகளையும் முன்போலப் பெற்றுவர அரசனிடம் விண்ணப்பித்தார்.

கத்தோலிக்க தனியார் பாடசாலைகள் விசாரணைக்கு முக்களின் அறிக்கைகள் வருடமுடிவில்

கத்தோலிக்க தனியார் பாடசாலை மேலும் தொடர்ந்து நடத்துவதா, அன்றேல் அரசாங்கத்தினிடம் கொடுத்துவிடுவதான மேற்றிராணிமார் முடிவுசெய்ய ஆலோசனை கூற நியமிக்கப்பட்ட விசாரணைக் குழுக்கள் இரண்டும் தமது வேலைகளைத் துரிதமாகச் செய்துவருகின்றன. ஒரு குழு இலங்கைக் கத்தோலிக்க சங்கத்தலைவர் திரு. குருகுலசூரியர் தலைமையில் இயங்குகின்றது. மறுகுழு கத்தோலிக்க பள்ளிக்கூடங்களை நடத்திவரும் சர்வியாசசபையினரின் பிரதிநிதிகளை அடக்கியது. இரு குழுவினரும் கொடுக்கும் ஆலோசனைகளை மேற்றிராணிமார் மேலும் தேற ஆராய்ந்து இது கருமமாக ஒரு முடிவுக்குவர இருக்கின்றனர்.

வைத்தியசாலை அத்திவாரக்கல் நடுதலில் பலசமய கூட்டுச்சடங்குகள்

மாறவில வைத்தியசாலைக்கட்டிடத்தைப் பெருப்பிப்பதற்காக ஒரு புதிய கட்டிடத்துக்கு சென்ற வாரம் அஸ்திவாரக்கல் இடப்பட்டது. அத்தருணம் பலசமய கூட்டுச்சடங்குகள் நடந்தன— அத்திவாரக்கல்லை அப்பகுதி பெளத்த ஆலய சிரேஷ்டர் யக்கட சாவ சிறி தம்ம தேருவும் கத்தோலிக்க விசாரணைப்பங்குக் குருவானவர் வண. அல்பிரெட்

லொபோ அடிகளும் கூட்டாக இட்டனர். சடங்குகள் அங்கிளிக்கன்சபைக் குருவான வரின் செபங்களுடன் ஆரம்பமாயின. அதன்பின் பெளத்த முறைப்படி “பிரித்” ஒதுப்பட்டது. இறுதியில் நடந்த பொதுக்கூட்டத்துக்கு அப்பகுதிப் பாராளுமன்ற அங்கத்தவரும் வர்த்தகமந்திரியுமான திரு. ஹியூ பெர்னாந்து தலைமை வகித்தார்.

டக்டர் சலாசர் குணமடைகின்றார்

போர்த்துக்கால் தேசத் தலைவர் டக்டர் சலாசர் 79வயது நிரம்பியவர். சென்ற 31வருடமாக அத்தேச பிரதமராகக் கடமையாற்றிவருகிறார். சென்றவாரம் அவர் ஒரு விபத்துக்குள்ளாகி சத்திரசிகிச்சை செய்யப்பட்டார். இப்போது அவர் குணமடைந்து வருவதாகச் செய்திகள் கூறுகின்றன.

செக்கோசிலவாகிய மக்களுக்கு கறிற்றூஸ் உதவுகின்றது

கத்தோலிக்க தர்மஸ்தாபனங்களுள் ஒன்றாகிய கறிற்றூஸ் பிரநாடுகளில் கதியற்றுத்தவிக்கும் செக்கோசிலவாகிய மக்களுக்கு உதவமுன் வந்திருக்கின்றது. கொயியூனிஸ்த பட்டையெடுப்பின் காரணமாகப் பல்லாயிரக்கணக்கான அத்தேசமக்கள் திக்கற்றுத்தினைக்கின்றனர்.

மேலும் 3 அமலோற்பவசபைத் தியாகிகள்

அமலோற்பவசபைத் தியாகிகளின்சபையில் இலங்கைக்குருமாராக மேலும் மூவர் அண்மையில் அபிஷேகம் செய்யப்பட இருக்கின்றனர். அவர்களில் இருவர் யாழ்ப்பாணக் குடும்பங்களுக்குச் சேர்ந்தவர்கள். இம் மூவரும் முறையே வண. மேள் மெண்டிஸ், நெஜிளேல்ட் ஏபிரகாம், பிரான்சிஸ் டானியல் என்னும் பிறதர்மார்களே. பிறதர் நெஜிளேல்ட் சில்லாலையைச் சேர்ந்த திரு. எஸ். அந்தோனிப்பிள்ளை அவர்களின் புத்திரன். இவர் இம்மாதம் 28-ம் திகதி மருதானை பத்திமா கோவிலில் குருப்பட்டம் பெற்றுக் கொள்ளுவார். பிறதர் பிரான்சிஸ் டானியல் அவர்கள் ஆசனக்கோவல் விசாரணைப்பங்குக்குச் சேர்ந்த திருமதி டானியேலின் ஏகபுத்திரன். இவரதுகுருப்பட்டம் ஐப்பசி 5-ம்திகதி நடைபெறும். இவர் ஆசனக்கோவி

லில் ஐப்பசி 7-ம்திகதி காலை 6-15 மணிக்குத் தமது முதற்பலிபூசை ஒப்புக்கொடுப்பார்.

பாப்பரசரின் அன்பளிப்புகள்

தென் அமெரிக்க பகோட்டாநகரில் பரிசுத்தத்தை 6-வது சின்னப்ப பாப்பரசர் தங்கியிருந்த நாட்களில் வறியமக்களுக்குச் சேவைசெய்யும் நிலையங்களுக்கு பலபெரும் அன்பளிப்புகள் செய்திருக்கின்றார். கைத்தொழிற்சாலை ஒன்று 200 மாணவர்களுக்குப் பயிற்சி அளிக்கத்தக்கதாக சம்பிரசாத மகாராட்டின் நினைவாகக் கட்டி எழுப்ப சமார் ஐந்து இலட்சப் ரூபாய் அளித்திருக்கிறார். இந்தப்பயிற்சிச்சாலை சம்பிரசாதமகாராடுநடந்த இடத்திலேயே கட்டி எழுப்ப முடிவு செய்யப்பட்டது. இத்துடன் பலவறியஸ்தாபனங்களுக்குப் பரிசுத்தத்தை ஏராளமான உதவிகளைச் செய்து சென்றிருக்கிறார்.

“மெசெஞ்சர்” பத்திரிகை ஆசிரியரின் மாற்றம்

இலங்கையில் ஆங்கில கத்தோலிக்க பத்திரிகையாகிய “மெசெஞ்சர்” பத்திரிகையின் ஆசிரியராகிய வண. மொன்சிஞ்ஞோர் மணிக் முத்துக்குமாரு சுவாமியவர்கள் சென்ற பன்னிரண்டு வருடகாலமாக அக்கடமையை ஆற்றிவந்த தன்பின் சென்றவாரம் அவ்வேலையிலிருந்து மாற்றம் பெற்றிருக்கின்றார். இக்காலத்தில் “மெசெஞ்சர்” பத்திரிகை அரும்பெரும் வேலைகளைச் செய்திருக்கின்றது. கிழக்குத்திசைக் கத்தோலிக்க பத்திரிகைகளில் மிகச்சிறந்த தோர் பத்திரிகையென மேல்நாட்டிலும் அறியப்பட்டிருக்கின்றது. சந்தாக்காரர்களின் தொகையும் பத்திரிகையின் பொருளடக்கமும் பெரும்பாலும் விசாலத்திருக்

கின்றது. சென்ற சிலவருடங்களாக முத்துக்குமாரு அடிகளார் வத்திக்கானில் நிலைபெற்றிருக்கும் விசுவாசப்பரப்புதல்சபையின் ஓர் ஆலோசகராகவும் கடமையாற்றிவருகின்றார். இந்நாட்டிலும், கிறிஸ்தவ சபைகளின் ஒற்றுமைக் கருமங்களையும், வேதப்பரப்புதல் கருமங்களையும் மேற்பார்வைசெய்து வருகின்றார். சுவாமியார் வெள்ளவத்தை புனித லோறன்ஸ் கோவற்பகுதிக்கட்டளைக்குருவாகச் சென்றவாரம் தொடக்கம் கடமையாற்றுகின்றார். “மெசெஞ்சர்” பத்திரிகை ஆசிரியராகச் சென்ற 12வருடங்களுக்கு அவர் செய்துவந்த அரும்பெரும் சேவைகளுக்கு இலங்கைக் கத்தோலிக்கரின் நன்றி அவருக்குரியது.

அந்த அந்நியர்

சில ஆண்டுகளுக்கு முன்பு ஒரு நாள் இரவு 1 மணி. மழை பாட்டம் பாட்டமாகக் கொட்டியது. நடுக்கும் குளிர். தம்பதிகள் இருவர். ஐம்பது வயதுக்கு மேலிருக்கும். பில்டெல்வி யா நகரில் பிரயாணிகள் தங்கும் பல வீடுகளின் வாயில் படிகளில் ஏறி இறங்கிவிட்டனர். எங்கும் இடமில்லை என்ற ஒரே சொல்தான். பெரும் ஏமாற்றம். இறுதியாக ஒரு சிறு வீடுதேயிட்டு எழுந்தனர் அறையில் துழைந்தனர். இரவைக் கழிக்க இடம் கிடைக்காமலான கண்பிணைக்காரத்த தொனியில் கேட்டனர். "இந்த நகரில் பல மாநகரிகள் நடந்து கொண்டிருப்பதால் காலியாக ஓர் அறையும் இல்லை. இருப்பினும் என்னுடைய அறை இருக்கின்றது. அதில் சென்று இரவைக் கழியுங்கள். உங்களை இந்தக் கொட்டும் மழையிலும் நடுக்கும் குளிரிலும் அனுப்ப என் மனம் இடம் தராது. நான் எங்காவது முடங்கிக்கொள்

வேன்" என்றார் இந்த இளம் எழுத்தாளர். விடுதியை விட்டுச்செல்லுமுன் அறை வாடகையைக் கொடுத்த பொழுது, "அமெரிக்க ஐக்கியநாட்டில் ஒரு பெரும் விடுதியை மேற்பார்க்கும் தலைமை உமக்குத்தான் உண்டு. பயணிகள் தங்கும் ஒரு பெரும் விடுதியை உமக்காக ஒருவேளை நங்கள் கட்டி முடிக்கலாம்" என்று கூறிச் சென்றார் முன்பின் தெரியாத இந்த முதிய தம்பதிகள். இந்த இளம் அலுவலகர் அப்பொழுது சிரித்தார். சரியாக இரண்டு ஆண்டுகள் கழிந்தன. ஒரு நாள் இந்த இளம் பணியாளருக்கு ஓர்

தினராக இன்முடித்துடன் ஏற்றன். பாப்பாசருக்கு பம்பாயில் அளித்த வாலைபடி அவரது உள்ளத்தைக் கவர்ந்தது. அவருடைய இதயத்தின் ஒரு பகுதியை இந்தியாவிலே விட்டுச் சென்றுவிட்டார்.

பண்டை நாகரீகத்தில் விருந்தோம்பல்:
விருந்தோம்பல் பலநாட்டு நாகரீகத்தில் பழங்காலத்தொட்டே ஒரு முக்கிய கூறுபாடாக அமைகின்றது. இந்த உயர் பண்பு கிரேக்க நாகரீகத்தின் ஒரு முக்கிய கூறுபாடாக விளங்கியது. உலகப் புகழ்பெற்ற ஹோமர் இதன் பெருமையைப் பாடல்களில் பாடுகின்றார். பிளேட்டோ என்ற தத்துவ அறிஞர் அந்தியரைப் பற்றிப் பேசும் பொழுது, "அந்தியருக்கு நண்பர்களோ, உறவினர்களோ இல்லாததால் நமது அண்பிற்கும் இரக்கத்திற்கும் பெரிதும் உரியவர்கள்" என்று கூறுகின்றார். விருந்தோம்பல் என்றால் எவராயிருந்தாலும்சரி, அவர்களுக்கு உரிய மரியாதை, பாதகாப்பு அளிப்பது என்று கிரேக்கர்கள் முழுதும் உணர்ந்திருந்தனர். யூதர்களும், முக்கியமாக அரேபியர்களும் அந்தியர்களை அன்புடன் நடத்தினர். நகரங்களைவிடக் கிராமங்களில் விருந்தோம்பும் பண்பு சிறந்து விளங்குகின்றது. சில சமயங்களில் முக்கிய ஆட்கள் கிராமத்தின் விருந்தாளிகளாக மாறுகின்றனர். முந்தள்ள அமைச்சர் திரு. சி. சுப்பிரமணியம் அமெரிக்காவில் பாஸ்டன் நகரிலிருந்து 30 கல் தொலைவிலுள்ள கிராமத்திற்கு திரு. எல்ஸ்வொர்த் பங்கரின் விருந்தாளியாகச் சென்றிருந்தார். விருந்தினர்போது ஏராளமான உணவுப் பொருட்களைப் பரிமாறினர். இந்திய விருந்தாளிக்குப் பெரும் வியப்பாக இருந்தது. வேலையாள இல்லாமல் திருமதி பங்கர்மட்டும் இவ்வளவையும் எவ்விதம் தயாரித்திருக்க முடியும்? திருமதி பங்கர் விருந்தாளியின் வியப்பைப் போக்கினார். முக்கிய விருந்தினர் ஒரு வீட்டுக்கு வரும்பொழுது முன்னேற்பாட்டினால், ஒவ்வொரு வீட்டாரும் ஒருவகை உணவுப் பொருள் தயாரித்து அனுப்புவது வழக்கம். அனைவரும் ஒரே குடும்பமாக வாழ்கின்றனர். இப்பழக்கத்தை "உலகம் சற்றினேன்" என்ற நூலில் குறிப்பிடுகின்றார். ஆனால், மேற்கு நாடுகளில் முன்னேற்பாடு இல்லாமல், முன்பின் அறியாத ஓரிடத்திற்குச் சென்றால் கருதுவாரற்றுத் தெருவில் நிர்க்கவேண்டியதுதான்.

யார்?

அஞ்சலும், நியூயோர்க் செல்லப் போதுமான பணமும் வந்துசேர்ந்தது. என்ன காத்துக்கொண்டிருக்கோ என்ற எண்ணத்தில் புறப்பட்டுச்சென்றார். அன்று அந்த நடுஇரவில் யாருக்குத் தனது அறையைக் கொடுத்தாரோ அதே ஆள் அவருக்காகக் காத்துக் கொண்டு நின்றார். இந்த இளைஞரைப்பற்றி வேறொன்றும் அறியாத முதியவர் இவரை நியூயோர்க் நகரில் 5-வது அவனுயிலில் 34-வது தெருவில் அமைந்திருந்த ஒரு கட்டிடத்திற்கு இட்டுச்சென்றார். ஒரு மிகப் பெரிய, அரண்மனையைப் போன்ற அழகிய கட்டிடம் அது. "இதுதான் நீர் மேற்பார்க்க உமக்காக நான் எழுப்பியுள்ள கட்டிடம்." இளைஞர் கல்லாகச் சமைந்து விட்டார். வியப்பு மீள்வெட்டுப்போன்று அவரது உடலை ஊடலுத்துச் சென்றது. ஜார்ஜ் சி. போல்ட் என்ற இளைஞர் திரு. வில்லியம் வால்டர்வ் ஆஸ்டர் கட்டிய விடுதியை மேற்பார்வை இடவேண்டும். "வால்டர்வ்—ஆஸ்டாரியா" என்ற பெயர்ப் பலகை தாங்கிய இந்தவிடுதியைவிட அன்று நியூயோர்க்கில் சிறந்த விடுதி வேறொன்றமில்லை. அந்தியரை அன்புடன் வரவேற்று விருந்தோம்புவோருக்கு இவ்வுலகிலே ஏராளமான நன்மை விளைகின்றது என்பதற்கு ஓர் எடுத்துக்காட்டு.

பாத நாட்டின் பண்பு:
"இருந்தோம்பி இவ்வாழ்வதெல்லாம் விருந்தோம்பி வேளாண்மை செய்தற் பொருட்டு."
துறவறத்தை மேற்கொள்ளாது இல்லற வாழ்வு நடத்துவது விருந்தோம்பும் பொருட்டே என்று விருந்தோம்பலின் தனிப்பெருமையைக் கூறுகின்றார் வள்ளுவர். இல்லற வாழ்வில் சிறைவேற்றவேண்டிய ஐந்து அறங்களில் ஒன்று விருந்தோம்பல் என்று மற்றொரு குறளில் கூறுகின்றார் முதலமொழிப்புலவர். பண்டைக் காலத் தொட்டே தமிழ்ப் பண்பாட்டில் விருந்தோம்பல் ஒரு தனி இடம் பெற்றது என்பதைத் தமிழ் இலக்கியம் பறைசாற்றுகின்றது. பொதுவாகக் கீழ்த்திசை நாடுகள் இந்த நற்பண்பில் தலைசிறந்து விளங்கின. அண்மையில் பம்பாயில் நடந்த நற்கருணை மாநாட்டில் "பாதநாடு நற்கருணை நாதருக்கு விருந்தளித்த போது" எனைய நாட்டினரை வரவேற்ற விதம் மிகப் போற்றத்தகுதியது. பலபாரசி குடும்பத்தினர் தங்கள் வீடுகளை மாநாட்டுக்கு வந்தவர்கள் தங்க விட்டு விட்டு வேறு இடங்களுக்குச் சென்று விட்டனர். பாப்பிரையின் பிரதிநிதி யாகவந்த கர்த்தினால் அகாணியன் ஒரு பாரசி குடும்பத்தின் விருந்தினராக இருந்தார். கர்த்தினால் மறையை சேராத பல குடும்பங்கள் பலரை விரு

எது முக்கியம்? செயலா — செயலா

செபம் மிகமிக முக்கியம் என்பதை இறைவனில் நம்பிக்கைகொண்ட எவரும் மறுக்கமாட்டார்கள். உயர்வாழ்காரற்று எவ்வளவு முக்கியமோ, உடல்வாழ உணவு எவ்வளவு அவசியமோ அவ்வாறே ஆன்மா என்ற செபம் முக்கியம். ஆனால் சுவீசேஷம் முழுவதும் பேசு திரும்பத் திரும்பக் கூறும், வற்புறுத்தும், மற்றொன்றும் உண்டு. 'உலகம் எத்திசையும் செல்லுங்கள்', 'சுவீசேஷத்தைப் போதியுங்கள்', 'பரித்திருக்கிவர்களுக்கு உணவு அளியுங்கள்', 'உடையற்று இருப்பவர்களுக்கு உடை அளியுங்கள்', 'நோயாளிகளைத் தரிசியுங்கள்' என்னும் இவைபோன்றவைகளையும் செய்யுமாறு தெய்வீகபுருஷர் கிறிஸ்து கூறுகிறார். அவர் கூறினால் அது கட்டளை என்றுதானே அர்த்தம். கிறிஸ்து செயலுக்கும் — அப்போஸ்தலிக்கச் செயலுக்கும் — முக்கியத்துவம் கொடுக்கிறார்.

உங்களுக்குத் தெரியுமா?

இன்றுவரை திருச்சபையை ஆண்டவரும் பாப்பாராள் 229 பேரின் சடலங்கள் நேமைநகரில் அடக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளன. இவர்களில் பெரும்பான்மையினர் இராயப்பர் பேராலையத்தினுள் இளைப்பாறுகின்றனர். மூன்றுபாப்பாசரின் சடலங்கள் பிரான்சிலும் இருவரின் பூதவுடல்கள் ஜெர்மனியிலும் புதைக்கப்பட்டுள்ளன.

பிரான்சில் உள்ள ஹுறைமுங் களுள் பூலோன் பிரசித்திபெற்றது. அங்கு சி. பி. 630-ல் அமைக்கப்பட்ட மரியன்னையின் ஆலயம் இன்றும் யாத்திரிகர்களை பெருமளவில் கவர்ந்துவருகிறது. இத்திருச்செய்திரத்தில் தேவதாய் யேசுவாசனை மடிமேல் அணைத்துவண்ணம் படகொன்றில் அமர்ந்திருக்கும் திருச்சொருபமே பத்தர்களைப் பெரிதும் ஆட்கொண்டுள்ள அம்சமாகும்.

சுப்பாத்துத் தயாரிப்பவர்களின் பாலோக பாதுகாவலர்கள் யார் தெரியுமா? புனிதர்களான கிறிஸ்தின், கிறிஸ்தினியன் என்பவர்களே.

முதலாவது பாப்பாசரான இராயப்பர் ஒன்பது மாதங்களைச் சிறையில் கழித்தார் அல்லவா? அவரது புனிதமான கரங்களையும் பாதங்களையும் பிணைத்துவைத்த இரும்புச்சங்கிலிகளை விளக்கோலோ நகரிலுள்ள இராயப்பர் தேவாலயத்தில் பாதுகாத்து வருகிறார்கள். ஒவ்வொரு வருடமும் ஆவணி மாதம்முதல்தேதியன்று அங்கு நடைபெறும் திருவிழாவின்போது இச்சங்கிலிகள் பொதுஜனங்களின் பார்வைக்கு விடப்படுகின்றன.

மூன்றாவது இன்னொரு செப் பாப்பு 1198-ல் திருச்சபைத் தலைவராகத் தெரியப்பட்டபோது 37 வயதுடைய வராயிருந்தார். இதற்குமுன்னர் இவ்வளவு இளவயதில் யாரும் பாப்புவாகத் தெரியப்படவில்லை.

பாப்பாசர் ஒவ்வொருவருடமும் மரியன்னையின் நாமக்கொண்ட திருத்தலமொன்றுக்குத் தங்கரோஜாவை அணுப்பிவருகிறார். பசும்பொன்னை செண்டென் தயாரிக்கப்பட்ட ரோஜா செடியையே தங்கரோஜா என அழைக்கின்றனர். இவ்வருடம் பிரேசில் தேசத்திலுள்ள அபாராஜிதோ நகர திருத்தலம் தங்கரோஜாவைப் பெற்றுள்ளது.

தொகுப்பு: சாமுவேல் பெனடிசுப்.



பிற்காலத்தில் 12ஆம் பத்திரதர் என்று விளங்கிய கர்த்தினால் பச்செல்லி கூறியதை நாம் கவனத்தில் கொள்வோம். "நல்லவர்களின் செபத்தினால் மாதிரம் சமுதாயம் கிறிஸ்து மயமாகும் என்று நாம் நம்பினால் அது பேதமையானது. மனிதனின் வாழ்க்கையில் செபம் மிகமிக முக்கியம். செபிக்கிரவனுக்கே கடவுள் தம் வரப்பாசாதங்களை அளிக்கிறார். ஆனால் பிரான்சிஸ் சவேரியார் போன்றோரின் செபத்தினால்மாதிரம் இந்தியா போன்ற நாடுகள் மதமாற்றம் அடையவில்லை. இப்பெரிபார்கள் தம்மையே முழுதும் அர்ப்பணித்து வீரதீபச் செயலைச் செய்தார்கள். வேதசாட்சிகளாக மரித்தார்கள். எனவே இவ்வுலகத்தைக் கிறிஸ்து மயமாக்கவேண்டுமாயின் செபத்தைச் செயலுடன் இணைப்போம்."

"ஆகவே எல்லாம் கடவுளில் தங்கியிருக்கிறது என்ற விசுவாசத்துடன் செபிப்போம். ஆனால் எல்லாம் நம்பி வேலையே தங்கியிருக்கிறது என்ற உறுதியுடன் செயல்படுவோம்" உலகத்தைக் கிறிஸ்து மயமாக்குவோம்.

— Bro. S. A. I. Matthew, S. S. J.

ஒரு விருந்து நடந்தது. அவர்களுடைய வீரத்தைக்காட்ட ஒரு போட்டியும் நடந்தது. அந்தப் போட்டியில் கடைசியாகக் கலந்து வெற்றிபெற்ற அந்தப் பிச்சைக்காரன் இத்தாக்காதின் மன்னன்தான் என்று கண்டு எல்லாரும் போனந்தம் கொண்டனர். அந்தியரின் வெறும் வெளித்தோற்றத்தின் மறைவில் ஓர் ஆழ்த உண்மை அடங்கி இருக்கின்றது என்பதை இக்கதை விளக்குகின்றது. (தொடர்ச்சி 5-ம் பக்கம்)

Digitized by Noolaham Foundation. noolaham.org baavananham.org

